

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Őrségen.

Hála az Úristennek, meg a diadalmasan küzdő katonáinknak, Magyarországon mindenütt nyugodtan folyik az élet, a földműves, iparos, kereskedő és tisztviselő maradéktalanul végezheti termelő, elosztó és rendező munkáját. De ezen nyugodalmas élet felszíne alatt rettentő feszültség ég mindenkiben, feszültsége annak a veszélynek, amely az éber őrség hiányából bármely pillanatban előbukkanhat. Az új Európa és egy új világ születésénél ott ólálkodnak alattomosan azok a romboló erők, amelyek a legelső gyenge pillanatot kihasználják arra, hogy pusztulást, rombolást okozva megfertőzzék a jövőt és a sokat szenvedett népek elől újból ellopják a hitet a szebb jövőben és az akaratot, amely ennek a boldogabb életnek felépítésére feszül.

Ezért állunk őrséget szerte az országban! Ma nem csak a katona áll őrt a határon, vagy valamely katonai fontosságú helyen, hanem ott figyel a gyermek, az asszony, az idős férfi a légoltalmi őrhelyen, a gyújtólapok által veszélyeztetett gabonakeresztelnél, az emberek beszédjénél, az elégedetlenek bajánál, a szegény szerencsétlenségénél, mindenhol, ahol csak beférkőzhet közénk az ellenség.

Ma mindenkinek őrségen kell lenni! Őrségen, ahol minden áldozatot meg kell hozni a közért, mindannyiunkért, a nemzetért, országért, a boldogabb emberiségért. Ez az őrségállás senkinek se legyen terhes és még kevésbé legyen tunya semmittevésre alkalom. Egy óvatlan pillanat, amikor az őr nem végzi lelkiismeretesen a kötelességét, a bajok lavinája megindulhat s maga alá temethet kenyeret, hajlékot, testvért és még ezeknél is többet.

Egyre azonban nagyon vigyázzon mindenki! Aki őrségen áll az nem hunyhat szemet semmiféle jelenlét fölött, annak látni kell mindent, annak észre kell venni a baj gyökerét és cselekedni kell azonnal és határozottan. Aki a többiekért

felel, aki szemnek, éles, látó szemnek van oda állítva, az nem tétovázhat, az nem mérlegelhet, annak, ha baj közeleg, cselekedni kell haladéktalanul.

És ma mindannyian őrségen állunk!

Vigyázz a termésre!

Mi módon akarják a bolsevisták és angolok elpusztítani a magyar kenyeret? — A gyújtólapokat időben össze kell szedni és el kell égetni.

A magyar rónán most érik a a kenyereink, jólétünk és — bátran mondhatjuk — a győzelmünk is. A magyar földnek ezt a gyönyörű áldását akarják az ellenséges erők elpusztítani, tönkre tenni, hogy azután így kényszerítsenek térdre bennünket. A harctér eseményeivel egyenrangú küzdelem az, amit a belső országrészekben

mindenütt a gyújtólapok, gyújtócsövek és ejlőernyősök ellen kell mindannyiunknak folytatni.

Milyenek a gyújtólapok (csövek)?

Az eddig ismeretes gyújtólapok négyzetes alakú és különböző nagyságú (5x5—15x15 cm.) celluloidlapocskákból állnak. A lapok különböző színűek lehetnek: fekete, zöld, szürkés vagy fehér. Súlyuk 5—20 gr. között váltakozik. A lapok közepén át vannak lyukasztva; a lyuk rendszerint 1,5—2 cm. átmérőjű és egy többször ráncolt szövedéksávval van bevonva.

A szövedéksáv alatt kb. fillérgnagságú fehér foszfordarab van elhelyezve.

Hasonlóak ezekhez azok a gyújtólapok is, amelyek rendszerint két darab, egyenként 10x10 nagyságú celluloid lapból állanak, e két lap között pedig kb. 8 mm. vastag kaucsukserű anyagból álló töltés van elhelyezve. Ez utóbbi gyújtólapok mindkét oldalán egy-egy foszforral átitatott vattacsomó van fémkapocsokkal a laphoz erősítve. E lapok súlya 50—60 gramm.

Teljesen hasonlóan működő, de elűtő anyagú gyújtóanyagokat is használnak; ilyenek például az általában 10 cm. hosszú és 1,3 cm. vastag celluloid csövek, amelyek 0,5 cm. átmérőjű belsejébe fehér foszfort helyeznek el.

Hogyan gyújtják fel a termést?

A gyújtóanyagokat a repülőgépek általában vízzel telt tartályokban szállítják. A gyújtólapok (csövek) ledobása a víztartályok egyszerű kiöntése révén történik. A lapocskák ezután röplapok módjára szállanak és szétszóródva nagy területet boríthatnak el. Előfordulhat, hogy egy hold nagyságú területre 150—200 db gyújtólap (cső) hull alá.

A gyújtólapok és gyújtócsövek nedves állapotban érnek földet és öngyulladás következtében lobbannak lángra. Az öngyulladás feltétele a száraz és meleg — legalább 16—18 C hőmérsékletű — időjárás. Nedves vagy hideg időben a foszfor egyesülése a levegő oxigénjével (oxidációja) lassan és lángjelenség nélkül történik. Ilyenkor tehát ezek a gyújtóanyagok veszélytelenek. Napsugár hatására a gyújtóanyag lángrobban. Ha a gyújtólapok leszórása éjjel történik, a lángrobbanás világos színűleg csak napkelte után 1—2 órával (a szövet kiszáradása után) következik be.

Hogyan vesszük észre a veszedelmet?

Ha a lapok és a csövek tüzet fognak, akkor körülbelül 25—50 cm. magas lánggal 15—20 másodpercig égnék. A gyulladást megszűröl felismerhető fehér füst, majd azt követően vakítóan világos tüzfény teszi jól megkülönböztethetővé.

Száraz, könnyen gyuló tárgyak és anyagok a gyújtóanyagok lángjától könnyen tüzet foghatnak

Hogyan védekezünk ellenük?

Leghatásosabb védekezés a megelőzés, amely a gyújtólapok idejekorán történő összegyűjtéséből és megsemmisítéséből áll.

Igen fontos szerepet töltenek be az állandó szolgálatot teljesítő tűzőrök (figyelők), akik nappal minden áthaladó gép után a gyújtólapok esetleges leszórását figyelik.

Amennyiben az éjszaka folyamán motorzúgás hallható, másnap közvetlen napkelte után kell átkutatni a vidéket, hogy nem történt-e gyújtólapok, gyújtócsövek ledobása.

Olyan időpontban, amikor a szerűskertekben, gabonaföldeken a learatott száraz gabona, szalma stb. könnyen tüzet foghat, különös gonddal kell az oltás előkészületeit, a figyelést, valamint a gyújtólapok összeszedését megszervezni.

A gabona learatása után a keresztelket azonnal körüli kell szántani, úgy amint az a vasutak mellett levő szántóföldeknél szokásos.

A felszedett gyújtólapokat vízzel telt edényekbe kell tenni és az összegyűjtött lapokat felügyelet mellett el kell égetni.

A gyújtólapokat és a gyújtócsöveket

csak a celluloid részén szabad megfogni, mert a foszfor érintése az ujjakkal, veszélyes lehet.

(Erősen a bőrhöz tapad és nehezen gyógyuló sebeket idéz elő) Tilos a gyújtólapokat vagy gyújtócsöveket zsebre tenni, mert azok ott pár percen belül égési sebeket okozhatnak, valamint tilos azokat eltenni (szekrénybe, dobozba, stb. elhelyezni), mert az öngyulladás bekövetkezése után veszélyes tüzek okozói lehetnek.

— **A Kossuth Lajos utca kérelme.** Egy Kossuth Lajos utcai olvasónk ezuton ajánlja a város vezetősége figyelmébe az utca keleti gyalogjáróját. Amíg a másik oldalon már évtizedek óta aszfalt gyalogut vezet, itt oly elhanyagolt a járda, hogy alig lehet járn rajta. Nem vagyunk annyira falu, hogy innenső és tulsó oldal legyen. Mindkét oldal lakói egyenlő jogu polgárai a városnak. Ha talán az egyik oldal forgalmasabb is és jobb járdát kap, nem bánjuk, de azért egészen nem szabad a másik oldal lakóiról sem megfeledkezni.

A polgári iskola Évkönyve.

Az 1940—41. tanév befejeztével egymásután jelennek meg az egyes iskolák évkönyvei, hogy beszámoljanak egy év munkájáról. A helybeli állami polgári fiú- és leányiskola Évkönyve június hó 25-én jelent meg s az abban foglaltak részletesen ismertetik az iskolai élet mindenrendű munkáját. Bár az idei Évkönyv — valószínűleg a nehezebb és drágább idők miatt — kisebb lapszámú az elmúlt évekéinél, mégis sürítve megtaláljuk benne mindazt, ami az iskolai életre jellemző és említésre méltó.

A 46 éve fennálló iskola igazgatója, *Kecskés Lajos* legelőször az ország két lámpásfejű államférfiát, *gr. Csáky Istvánt* és *gr. Teleky Pált*, valamint volt tanárát *Dankó Józsefné Varga Jolánt* búcsúztatja el, majd megemlékezik a visszatérő határokról s ezzel kapcsolatban különös melegséggel köszönti a visszafoglalt Dél-Baranyát s üzen az iskola volt és ezután növendékeinek, akiket vár a mohácsi polgári iskola „a romok eltakarítására és az ezerszázados magyar munka folytatására”.

Az Évkönyvből tudjuk meg azt is, hogy a szamosújvári polgári iskolát testvérül fogadta a mohácsi iskola.

A II. rész igen áttekinthetően szól az 1940—41. tanév történetéről, amelynek egyik legkiemelkedőbb eseménye volt, hogy a tanteremben s egyéb hivatalos helyiségekben január hó 9-én kifüggesztették a keresztet, mint az egyetemes magyar kereszténység jelképét. Mind ebből, valamint a tanári kar és a tanulók tanévi munkájának részletes ismertetéséből (III. rész) kibontakozik az a nemes nevelő és tanítói munka, amelyet az intézet tanári testülete — legyőzve a minduntalan előadódó nehézségeket — végzett a magyar ifjúság és a magyar jövő érdekében.

A IV. részben mindenre kiterjedő statisztikai adatok engednek bepillantást e szépült és nagy missziót betöltő iskola életébe. Innen tudjuk meg, hogy a kilenc osztályba a tanév folyamán 413 nyilvános és 28 magántanuló iratkozott be, akik közül, összesen 418-an (231 fiú és 181 leány) osztályoztatott a tanév végén.

A tanulók vallási és anyanyelvi megoszlása is figyelmet keltő, azok szerint az osztályozott tanulók közül:

	fiú	leány
római katolikus	206	154
görög katolikus	1	—
református	12	13
görög keleti	—	1
izraelita	12	12
magyar anyanyelvű	179	176
német anyanyelvű	57	3
sokac anyanyelvű	1	2

Megtudjuk továbbá, hogy az intézet tanulói számára csak az 1939—40. tanévben volt nagyobb a mostaninál.

A jövő tanévre vonatkozó, mindenre kiterjedő ismertetéssel fejeződik be a kitünően szerkesztett Évkönyv, amelyet *Kecskés Lajos*, az iskola igazgatója adott közre.

Végül ide jegyezzük az intézet kitüntetéssel végzett tanulóinak névsorát: *Ujvári András* II. a., *Csornai László* II. b., *Hellberg Miklós* III., *Ziegler Ferenc* IV., *Göde Gizella* I., *Győri Etelka* II., *Mákó Mária* II., *Károlyi Erzsébet* III., *Bencsik Katalin* IV., *Schneider*

Valéria IV. és *Werle Emma* IV. osztályú tanulók nevét. Rajtuk kívül még 12-en jeles, 172-en jó, 200-an elégséges eredménnyel végezték az évet. Javítóvizsgálatot 53 tanuló tehet s 15-nek kell tanulmányait az osztály megismétlésével folytatni.

Mohácsi problémák.

Foglalkozunk a magunk dolgaival.

Kaptuk a következő levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő Úr!

Mindenek előtt engedje meg, hogy köszönetet mondjak az új és közérdekű cikksorozatért, amely a város közönsége lelkében élő kívánságok, óhajok és vágyak tükré volt. Jól esett a nyilvánosság előtt viszontlátni gondolatainkat, amelyek mindazokban élnek, akik csendes óráinkban városunk jövőjével is foglalkoznak. Talán ki kellene emelni nyomdatechnikailag ezt a kis „is” szócskát, mert erről szeretnék néhány szót írni.

Nekem ugyanis az az érzésem — bár ne lenne igaz — hogy nagyon kevesen vannak itt, akik tényleg a város fejlődéséért szepelnek a nyilvánosság előtt, bár ez a szerepés is mind ritkábbá válik s néha azt hiszem, hogy az emberekből kihalt az ambíció a közügyekért dolgozni.

Ez a kis dumentári város egy időben híres — már majdnem hírhedt — volt arról, hogy itt mindenki politizál. Volt is benne valami, de aztán szörnyű reakció keletkezett. Olyan csend lett, amely már semmiképpen sem lehet egészséges egy város életében. Egy város fejlődéséhez ugyanis nem elég egyedül a hivatalos vezetők ügybuzgó munkája, hanem nagyon fontos kelléke ennek a város közönségének együttérzése közügyekben a hivatalos vezetőkkel és karöltött munkássága minden alapkőnél és minden egyes téglánál, amely a jövő építését szolgálja.

A város képviselőtestületének tagjait is úgy szeretném elképzelni, mint a város élő lelkiismeretének sokféle tekintő szemét, akik mindent látnak, ami van és ami nincs, ami jó és ami rossz, és ugyanakkor a jövőbe is tekintenek és érezve, látva minden problémáját a városnak, tervszerű rendszerességgel építik annak jövőjét

Rögtönbíráskodás

az egész ország területén.

A hivatalos lap keddi száma két kormányrendeletet közölt, amely egyrészt kiterjeszti a rögtönbíráskodás hatályát, másrészt polgári személyeket is a honvéd büntetőbíráskodás hatáskörébe utal, a rendeletben körülírt esetekben. A háború idejére szóló anyagi büntetőjogi rendelkezéseket a honvéd büntetőbíráskodásban akkor kell alkalmazni:

1. ha a mozgósítást közhírré tették, annak első napján;
2. ha az ország hadbalépése tekintetében hivatalos nyilatkozat jelent meg;

Mindehhez nagyon fontos a sajtó nyilvánossága s ezért látam szívesen az új rovatot is. Fontos lenne azonban, ha ezeknek a nagyon komoly, a város életéből fakadó cikkeknek nagyobb visszhangja lenne. Ne a pusztába kiáltó szó legyen egy-egy írás, hanem behatoljon a város minden polgárának lelkébe s ott megfűrdőve, visszhangként térjen vissza a nyilvánosságra. A cikkíró, ha nagyobb visszhangot érez, megerősödik és nagyobb kedvvel, lelkesedéssel folytatja küzdelmét a városért.

Mindez pedig csak akkor történhet meg, ha a város polgársága s különösen azok, akik hivatva vannak, vagy hivatást éreznek a város polgárságát vezetni, többet foglalkoznak a város ügyeivel. Nem politikai érteket ezalatt, nem meddő vitákat, hanem termékeny eszmecseréket és főképpen munkát. Már az eddigi cikkek is mennyi mindenre rámutattak s mi minden van, amit lehetne és amit meg kell valósítani! Mindezeket csak úgy képzelhetjük el, ha a közügyei ott élnek bennünk, ha rendszeres napi munkánk mellett szakítunk egy kis időt másokkal, a közösséggel, tehát végeredményben saját magunkkal, mint a köz egy egyedével, foglalkozni, mert csak ezen az úton lehet rendszeres munkatervet felépíteni.

Remélem, hogy az eddigi cikkek s talán ez a szerény hozzászólás is felverik a csendet s pezsgőbb életet hoznak a kis vidéki város naggyá fejlesztésének útjára. Nem fogadom el védekezésül azt sem, hogy a mai rendkívüli időkben nem lehet semmit sem tenni, mert élni ma is kell, élni pedig csak akkor lehet, akár az egyéneknek, akár pedig a közösségnek, ha dolgozunk. Tehát fel a közös munkára városunk érdekében!

Aláírás.

3. ha részleges mozgósítást nem tettek közhírré, akkor a mozgósított seregtestekhez tartozó köteléknekél a mozgósítás első napjától kezdődőleg.

Polgári személyek is a honvéd büntetőbíráskodás keretébe tartoznak,

ha a rendelet paragrafusaival életlétben

tiltott csapatgyűjtés, katonai büntettségre való rábírás vagy részesség, hiútlenség, fegyveres erő elleni büntetés, vagy hadifogoly szöktetéséhez nyújtott segítség a vád.

Megállapítja a rendelet, hogy az ország 1941. június 26-án hadbalépett, tehát ettől az idő-

ponttól kezdve alkalmazni kell a háború idejére szóló fenti különleges rendelkezéseket.

Egy másik rendelet *kiterjeszti a rögtönbíráskodást, úgy a polgári, mint a honvéd büntetőbíráskodás körében, az ország egész területére.*

Az eddigi statáriális eljárás alá vont cselekményeken felül

közegészség elleni büntettség, gyújtogatás, vízáradás okozásának, vasúttak, távírdák, hajók, légijárművek, villanytelepek megrongálásának, robbanószerek előállításával, tartásával és használatával elkövetett bűncselekményekre.

A honvéd büntetőbíráskodás hatáskörében a rögtönítélő bíráskodást szintén kiterjesztették.

Járművezetők vigyázz!
Július hó 6-tól
Jobbra hajts, balra előzz.



**„Ott, ahol a
Dnyeszter vize zúg...”**

A honvédvezérkar főnökének jelentése szólt arról, hogy a magyar honvédek megindultak a vereckei hágon át arra a csataterre, ahol 1914-től annyi magyar dicsőség, annyi magyar győzelem született.

Akkor ott taposták a feneketlen galíciai sivat, azok mellett ma már ott menetelnek a fiaik is, hogy megdöntve a keresztény világrend megátalkodott ellenségét, a vörös hadsereget és a vértől párázó szovjet rendszert, elérhetővé tegyék az új európai rend megvalósulását s benne a teljes magyar igazság diadalát.

A sors rendelte így, hogy a vörös Oroszország által annyira támogatott kiséntánt s annak különösen két szláv tagja, Csehszlovákia és Jugoszlávia eltűnt a föld színéről, de hogy vissza sose térhessen a vörös miazmával telített nagy-szláv álom, erre kell honvédeink kemény, támadó lépte.

A magyarok Istenének áldása vigye győzelemre a vörös pokolban honvédségünk szűzmáriás lobogóját.

— **Adminisztrátori kinevezés.**
A megyéspüspök *Deák István* mohácsi segédlelkézt kinevezte a kisköszegi plébánia adminisztrátorává. A közszeretben álló káplán előlépése az egész városban őszinte örömet keltett.

— **Tanfelügyelői kinevezés.**
A megyéspüspök az értényi kerület tanfelügyelőjévé *Kecskés Károly* nagykönyvi esperes plébánost, városunk szülőjét nevezte ki.

— **Változás a rendőrkapitány-ság vezetésében.** Városunk állami rendőrségének vezetőjét **Bánó Kálmán** rendőrkapitányt a belügyminiszter **Pécsbányatelepre** helyezte át. A Mohácsról távozó rendőrségi vezető aránylag rövid itteni tartózkodása alatt is igen sok barátot és tisztelt szerzett, akik távozását ószintén sajnálják. Helyébe **dr. Vitéz Péterfy Zoltán** rendőrkapitány Pécsről, kerül a helybeli rendőrkapitányság élére.

— **Inhof József újmiséje.** Amint lapunk június 29-iki számában már jeleztük **Inhof József** mohácsi újmiséjés Péter és Pál napján a ferencrendi templomban reggel 9 órakor tartotta első szentmiséjét. A templomot a hívek nagyszámában töltötték meg, ott láttuk újmiséjés rokonait Németmárokra, kispapjait Mohácsról és a vidékről s régi pártfogóit **Horváth Miklós** főszolgabíró és **dr. Szabó Károly** ügyvédet egész családjával. A szentmise 9 órakor vette kezdetét és 3/4 11 órakor ért véget. Az ünnepi szentmisén **P. Újvári Bernárdin** töltötte be a kézvezetői tisztet, **Tihanyi János** pápai kamarás, plébános pedig mondotta az ünnepi beszédet. **László László** igenszép „Ave Maria” szót énekelt. A szentmise után **Horváth Miklós** főszolgabíró házában 60 terítéki ebéd volt, mely alatt **Tihanyi János** pápai kamarás meleg szavakkal köszöntötte az újmisést és különösen rá mutatott arra az értékes szociális gesztusra, amellyel a főszolgabíró házában kívánta pártfogoltjának — kinek édes anyja már 14 éve vezet nála a háztartást — primiciát lakomáját megrendezni. Mindazok, akik az újmiséjén és a primicián ebédet vettek, igen kellemes emlékekkel meggazdagodva térhettek haza.

— **Építőmesterei vizsga.** Az állami Felső Építő Ipariskolában **Sperl János** sikeresen letette az építőmesterei vizsgát.

— **Halálozás.** Hosszú szenvedés után meghalt, életének 46. évében **Kuti (Kohl) István**, a r. kat. temető hosszú időn át volt temetőre. Temetése folyó hó 1-én délután 5 órakor volt nagy részvét mellett. Halálát feleségén és öt kiskorú gyermekén kívül nagy rokonság gyászolja. A gyászba került s kenyerikeresőt vesztett ötérmekes család iránt városzerte nagy a részvét.

— **Az ipari tanfolyamok felülvizsgálata.** Július hó 29-én **ifj. Gaul Károly** miniszteri tanácsos, az ipari tanfolyamok országos vezetője tett látogatást a mohácsi ipartestületnél, ahol az ipari tanfolyamokról érdeklődött. — Női szabószabászati, női szabó gyakorlati és férfisabó gyakorlati tanfolyam még e hónapban meg fog indulni. Ugyanakkor az Iparkamara részéről **dr. Viték János** iparkamarai főtitkár, **dr. Orbán István** titkár és **Burkert Antal** ny. örnagy, kereskedelmi tanácsos vettek részt a tárgyalásokon.

— **Szőlősgazdák figyelmébe.** Felhívjuk a szőlősgazdák figyelmét, hogy a JUNÓ szappangyárban rézgálicot pótló permetezőszert, mely egyszerűen vízben oldódik, állandóan kapható. Ara kilogrammonként 60 fillér.

— **Iparművész vizsga.** **Bán István** a M. Kir. Iparművészeti Iskola textil szakának negyedik évfolyamán a gyakorlati vizsgát jeles eredménnyel letette.

— **Vizicsérkész fogadalomtétel és evezősbemutató!** Mint mult heti számunkban már megemlékeztünk vizicsérkészeink vasárnap, július hó 6-án tartják fogadalomtételi és nagyszabású evezősbemutató ünnepségüket. A Magyar Cserkészszövetséget maga **Éry Emil** szövetségi ügyvezető elnök képviseli, aki a csapat két év előtti zászlószentelési ünnepségén is résztvett. A Cserkészszövetség VII. kerületét **Vókonyi Árpád dr.** ügyvezető elnök képviseli. Az ünnepség sorrendje a következő: délelőtt 9 órakor a Fogadalmi templomban (tehát nem a belvárosi templomban) ünnepi szentmise. Szentbeszédet mond **dr. Vesztergombi János**. Délelőtt fél 11 órakor a vizicsérkészek felső-dunasori telepén avató és evezős bemutató ünnepség. Avató beszédet mond **Éry Emil** szövetségi ügyvezető elnök és **dr. Vókonyi Árpád** kerületi ügyvezető elnök. Az ünnepséget **Vitéz Szőnyi Alajos** polgármester, szervezőtestületi elnök zárószava és díszvevés zárja be. Belépti díj nincs, önkéntes adományokat a csapat délvidéki tábora részére elfogadják.

— **Visszahelyezés.** A m. kir. belügyminiszter **Simon Gyula** m. kir. rendőrdíjnokot saját kérelmére Mohácsra helyezte vissza. **Simon Gyula** régi ismerőse a mohácsi közönségnek, mint a műkedvelő gárda tagja jeleskedett a közelmúltban is.

— **Mohácsi ügyek a vármegyei kisgyűlésen.** Baranya vármegyei kisgyűlése folyó hó 1-én tartott ülésén — amelyen környékünk-ről **Gossmann Márton** volt nemzetgyűlési képviselő is részt vett, több mohácsi ügyet is tárgyalt. Így tudomásul vette, hogy Mohács megyei város az árvízkarosultak részére ezer pengőt szavazott meg. A mohácsi levente sportház és lóter létesítéséhez a kormány által folyósított 30 ezer pengőn kívül még 24 600 pengőre van szükség. A hiányzó összeget Mohács város kölcsönveszi a villamosmű alpból és a kölcsönt 3 egyenlő részben három év alatt fizeti vissza. A kisgyűlés a kölcsön felvételét engedélyezte. Tudomásul vette a kisgyűlés, hogy Mohács város, néhai **Jorgics István** mezőrendőr özvegye részére özvegy nyugdíjat szavazott meg.

— **Délbaranya felszabadulásának megőrkítése.** A vármegyei közönsége méltó módon kívánja megőrkíteni Délbaranya felszabadulásának emlékét, ezért a kisgyűlés 3 ezer pengőt szavazott meg a vármegyeháza előcsarnokában elhelyezendő művészi emléktábla elkészítésére. Ez az emléktábla nemcsak a felszabadulást, de a felszabadulás alkalmával elesett hősi halottak emlékét is megőrkíti az utókor számára. Ugyancsak a legutóbbi közgyűlés kimondta, hogy Baranya megye Délbaranya visszatérése emlékeztetere honvéd nevelőintézetit, illetve honvéd hadapródiskolai alapítványt létesít. Erre a célra a kisgyűlés 1941—42. évre évi 950 pengőt szavazott meg.

— **Új ellenőrzési rend a cséplésnél.** A kormány az 1941. évi gabonatermés számbavételére egészen új ellenőrzési rendszert léptet életbe abból a célból, hogy a közzelátás céljára biztosítsák az új termésből álló összes gabonafelesleget. E szerint minden cséplőgépnél mázsakönyvet, cséplési naplót és cséplési eredménylapot kell vezetni. A gabonamennyiségek forgalmának és felhasználásának ellenőrzésére a gabonaalap fog szolgálni. Valamennyiünknek a legfontosabb érdeke, hogy ezzel az ellenőrzési renddel minden gabonafelesleg a közzelátás céljaira hiánytalanul rendelkezésre álljon.

— **A zápor és a vízlevezetés.** Kedden délután hatalmas zápor zúdult rá a városra, amely után az utcák tele lettek vízzel. Egyes helyeken teljesen megakadt a közlekedés is, amíg a víz el nem folyt. Vannak azonban a városnak olyan részei, ahol az elégtelen elvezetés folytán mocsarak keletkeznek ilyenkor, ezeket a város műszaki hivatala figyelmébe ajánljuk, mert aránylag kis munkával lehetne segíteni a bajon.

— **Nincs baj a kenyérral!** A városban az a hír terjedt el, hogy kenyérszegény lesz, mert egyes sütők korlátozták vevőik vásárlását. Illetékes helyen érdeklődünk, ahol megnyugtató választ kaptunk, hogy a város kenyérellátása bőségesen fedezve van. A korlátozásra azért volt szükség, mert egyesek, kősa hírek alapján, halmozták a kenyeret s egyes sütők tényleg szűkében voltak. A város vezetősége ebből kifolyóan felhívja a készlet-halmozók figyelmét arra, hogy a kenyér romlandó s így csak kárunk lehet a kenyér összevásárlásából, míg ha rendes napi adagjukat veszik meg, mindenkinek jut és a rémhírek is alapjukat veszítik. A város a kereskedők kenyér árusítását ugyan megszüntette, de csak azért, mert ha csak sütők árusítják, jobban lehet ellenőrizni azt, hogy halmozás ne történjen. Aki eddig kereskedőként vásárolt, a legközelebbi sütőhöz forduljon kenyérért, feltétlenül kiszolgálják elegendő mennyiségben.

— **Internálótáborba a tejhamisítók!** A mai neniéz idők fokozottabban kihasználják az élelmiszerhamisítók. Különösen a tej hamisítását dívik nagyon és terjed a mi vidékünkön is. Felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét, hogy legszigorúbban járjanak el a tejhamisítókkal és a visszaeső bűnösök ellen internálási eljárást tegyenek folyamatba

— **Szőlősgazdák figyelmébe.** A hegyközség értesíti a szőlősgazdákat, hogy a földművelésügyi miniszteriumtól nagyobb mennyiségű „Fürkész” kézi kénporzó gép jött. Azok a gazdák, akik igénybe óhajtják a kénporzókat venni, forduljanak a hegyközség bírójához (Mező u.), ahol díjmentesen kiadják használat céljából.

— **Tűz a Kossuth Lajos utcában.** Csütörtökön este kisebb tűz keletkezett a Zeittvogel-gépgyárban, melyet a vasöntőde melletti rakárban elhelyezett apró szerszámfa öngyulladás okozott. A tüzet hamarosan eloltották, úgy hogy a kivonult tűzoltóknak már nem akadt dolguk.

— **Leventeoktatói táborútek.** Pénteken este 8 órakor ritka kedves látványban volt része a Hősök Emlékműve előtt sétáló közönségnek. A mohácsi leventeoktatói tanfolyam hallgatói ősi magyar szokás szerinti táborúteket gyújtottak a laktanya és a rendőrségi épület közötti téren s körülülve a táborúteket komoly nevelő és játékos, tréfás előadásokkal, jelenetekkel szórakoztatják egymást és a táborúteket egyre nagyobb tömegben körülálló közönséget. Amint értesültünk, a tanfolyam tartama alatt minden pénteken táborúteket gyújt a leventeoktatói tanfolyam, hogy a nevelés és szórakozás eszközeivel ápolja az ősi szokásokat és hogy a katonás fegyelem szemelőtt tartásával a vidám tábori életet szemléltesse. A nagyközönség jelenlétét a tábor szívesen látja s mi is felhívjuk a közönség figyelmét a pénteki levente táborútekekre és kérjük a közönséget, hogy azt péntek esténként minél többen nézzék végig.

— **Vasárnapról „Jobbra hajts!”** Július hó 6-án, vasárnap hajnali 3 órától városunkban és — Budapest és környékének kivételével — az egész országban, az eddigi renddel ellentétben, **jobbra kell hajtani**. Ezzel kapcsolatban olvasóink figyelmét különösen az alábbiakra hívjuk fel: Ha jön egy jármű az utcán, jobboldalon közlekedik; ha két jármű találkozik, jobb felé térnek ki egymásnak. A járművek a jobboldalon állnak meg s ha valaki fel akar szállni a járműre, baloldali helyett a jobboldali ajtón kell fellépni a lépcsőnkön. Különösen vigyázzunk az utca és útkeresztezéseknél, torkolatoknál és kanyarulatoknál, a befordulásoknál. Irányváltoztatás esetén mindentől jobbra, a külső kis ívben, balra a belső nagy ívben kell kanyarodni. Nagyon óvatosan kell közlekedni a forgalmasabb utakon, a keskeny utcákban, vásároknál, piacok színhelyén, hidakon, csúszós, sáros úton, sötétben, ködben. Sohasem szabad a járművel az út közepén haladnunk. Teherautóknál a névjelző táblát a gépkocsi baloldalára kell áthelyezni. Lófogatú, vagy kézikocsik lámpáját a jármű baloldalán kell elhelyezni. Akkor vigyázzunk legjobban, amikor már azt hisszük, hogy megszoktuk a jobboldali közlekedést.

— **Felhívás a belső övezetbeli háztulajdonosokhoz.** A honvédelmi miniszter 81.800-as rendelete már ez év május 1-ére minden belső övezetbeli háztulajdonosra nézve kötelezőleg előírta a házcsoport tűzoltófelszerelések és az egészségügyi táskák beszerzését. Ez a háztulajdonosokat sok utánjárásra, levelezésre és költségekre kötelezné. Ezért vállalta el a Légo. Liga, hogy a beszerzéseket szívességből, díjtalanul közvetíti. Tekintve, hogy a határidő már lejárt, figyelmeztetjük a házak tulajdonosait, hogy ne várják a házparancsnokok pénzbeszedését, hanem azonnal lépjenek érintkezésbe saját házparancsnokukkal s azoknak a %-os részt adják át, aki az egy-egy csoport díját viszont a Liga nyugtájára ellenében a Ligánál lefizeti. Ilyen Liga nyugtára a folyamatba tett rendőri ellenőrzésnél beszerzést igazol.

Anyakönyvi bejegyzések
1941. június 27-től július 4-ig.
Születések: Kovács István, Ruff Anna, Hegedűs Rozália, Bósz Gyula, Haász Etelka Anna.
Házasságkötések: Kozár Béla és Knitl Erzsébet, Resetár Mátyás és Wöfl Katalin, Lőrincz András és Szöllösi Piroska.
Haldlozások: Koós Klára Terézia, özv. Kedves Györgyné 85 éves, Kuti István 46 éves.

Gyalogosok vigyázz! Július 6-tól jobboldali közlekedés lesz.

SPORT.

Kiesés után.

Hogy befejeződött az idei labdarúgó évad, szomorú sport-szenzációját, a Mohácsi Torna Egyletnek az I. osztályból nem éppen dicsőséges körülmények között való kiesését hozta Mohács város lelkes, sportszerető közönségének. Ez a közönség — jobb ügyhöz méltóan — hétről-hétre nagy számban látogatott ki a labdarúgó mérkőzésekre és bizony, igen sokszor csak szégyenkezett azon, amit a zöld gyepen látott. Pedig még a leg-lehetősebb helyzetben sem szűnt meg bízni, lelkesíteni csapatát; — sajnos hiába.

Ilt Mohácson megdőlt az a tétel, hogy a lelkes közönség diadalra viszi csapatát s a szurkolók nagy tábora még a gyenge csapatból is ragyogó hajrát csinál. Igen szellemesen mondta valaki a szép kastélykerti pályán: „Amíg Mohácsnak nem volt ez a gyönyörű pályája, klubháza, kitűnő felszerelése, amíg a Deák téren, elkerítetlen helyen meszelték ki vasárnapról vasárnapra a pályát, addig volt győzelmes labdarúgó csapatunk, most meg volna minden külső tényező, csak a jó futballista hiányzik hozzá. Valahol hiba van s ezt a hibát ki kell küszöbölni. Legyen a nyár az elmélkedés és előkészület ideje, hogy ősszel jöhessen a cselekvés, amely igazolását az ellenfél kapujába rúgott gólokkal pecsételi meg.

SPORTHIREK:

Az MTE csapata vasárnap *Pelmonostoron* játszott az ottani Sparta ellen, amelyet változatos küzdelemben öngóllal 1:0 arányban győzött le.

Vasárnap ismét délvidéken szerepel az MTE labdarúgó csapata, mert *Dárdára* látogat el barátságos mérkőzésre.

Az egységes elsőosztályból a Komlósi SE, Bonyhádi TK, Bajai MTE (vissza is lépett) és a Mohácsi TE esett ki, míg felkerült a CFC és a TSE.

A II. osztály bajnoki címéért az első mérkőzést vasárnap játszották Szekszárdon Pazar játékvezetése mellett, amelyet meglepetésre a CFC 4:3 (1:3) eredményben nyert meg a TSE ellen.

A július 20-iki nagyszabású üszónapra az MTE üszószakosztálya már nagyban készülődik, hogy az az elmúlt évekhez hasonlóan, jól sikerüljön.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Járműn a le- vagy felszállás július hó 6-tól a jobboldali ajtón történik.

Nyílttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetlenné halottunk

Kuti (Kohl) István

temetésén való megjelenéssel, részvét kifejezéssel, koszoru vagy virág küldéssel mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Mohács, 1941. július hó.

A gyászoló család.

Eladó a Tisza István utca 22. számú

ház.

Érdeklődni lehet:

Parócziféle pékségben, a vasútnál.

Lakóház

Lánycsókön olcsón eladó.

Bővebbet: *Molnár halcsarnok* Mohács.

Fiatl, szakmabeli

csapost keresek

dunaszekcsői vendéglőm részére.

Özv. Amberger Jánosné.

Kitűnően karbantartott

OPEL kisautó

hat darab 475x17 méretű prima gumikkal áthelyezés folytán 2200 pengőért sürgősen eladó. Mohács. Pénzügyőrseg.

Egy 5 vagonos

DEREGLYE

eladó, esetleg kiadó.

Kecskés János

Mohács-Sziget. Rév.

Értesítem Mohács és vidéke nagyrészt közönségét, hogy *úri- és hölgyfodrász üzletem a legmodernebb felszerelésekkel van ellátva* és a legkényesebb igényeket is kielégíti. Szíves pártfogást kér: *Szeidl Ferenc fodrászmester Mohács, Városház épület.*

Jenő herceg utca 28. számú

ház

eladó. Érdeklődni Korszós u, 12 sz. alatt.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

FIGYELEM!

Órát, arany-ézüst ékszert a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PÁNCSITSNÁL

Mohács Ujváros háza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.

Ugyanott a világhírű **Tungstram égő, oszillár, rádió és villanszerelési anyag** kapható.

Családi összefogveteleken, lakodalmakon

DREHER SÖRT

adjon vendégeinek. — Kiváló minőségű sörök: Paracelsus, Hungária,

Szent János, Bajor és Udvari sörök. — Kapható minden jobb fűszerkeres-

kedőnél és a főlerakatkánál: BRANDSTATTER JÓZSEF, Br. Eötvös u. 11.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Piaci árak: a szerdai: heti piacon

Buza	23 50 P
Zab	21.— P
Rozs	19 50 P
Árpa	19—22.— P
Tengeri	19 20 P
Bab	43— P

Értesítés.

Értesítem Mohács és környéke mélyentisztított építetőit, hogy a budapesti Állami Felső Építő Ipariskolán az

ÉPÍTŐMESTERI

vizgát sikeresen lettem, miáltal jogosítva vagyok a magas építészetben előforduló mindennemű építkezések önálló végzésére. — Szakszerű tervezéseket és költségvetéseket mérsékelt áron készítek.

SPERL JÁNOS

Építőmester Mohács, Széchenyi-tér 13.

3—4 szoba-konyhás

Lakást

keresek bérbe vagy megvételre.

Cím a kiadóban.

Különbejárattú

bútorozott szoba

kiadó

SZÉCHENYI-TÉR 13.

Keresek ügyes,

szorgalmas,

jó megjelenésű

ügynököket

lehet nő is, aki a saját készítésű len-és selyem damaszt áruimat provízió mellett Mohácson és Pécsen magánfeleknél árusítja

HORVÁTH BÉLA

műszövő, Bezdán.

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg

háló- és konyhabútor

raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám.

Autófuvározást helyben és vidékre

megegyezés szerint

vállalok: BÉREGI ANDRÁS

Telefón: 210. sz. Kossuth L u. 56.

Eladó egy használt női kerékpár.

Cím a kiadóhivatalban.

Mindenes szakácsnő

ajánkozik havi 45.— pengőért. Horthy Miklós u. 15.

Használt elevátor

eladó. Zeitvogel-gépgyár, Mohács.

Moslék eladási hirdetmény.

A Mohács Városi Gimnázium az 1941/42. tanévben naponta összegyűjtött

moslékot

az egész év tartamára a legtöbbet igényelők eladja.

Az arra igényt tartók írásbeli ajánlataikat zárt borítékban *f. évi augusztus hó 21-ig* a városi gimnázium igazgatóságánál nyújtsák be.

A vételár mindenkor előleges részletekben fizetendő.

Mohács, 1941. évi július hó 4-én.

A városi gimnázium internátusának vezetője.

A mohácsi kir. járásbírósg

mint telekkönyvi hatóság.

302/1941. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Pécsi Takarékpénztár pécsi bej. cég végrehajthatónak, Hamberger Józsefné sz. Gráf Mária lánycsóki lakós végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 2937 P 85 fillér tökékövetelés és járuléki behajtása végett a Lánycsók községben fekvő s a lánycsóki 420. sz telekkönyvi betétben foglalt:

521. hrszámú kert B 19. sorszám szerinti felére 258 pengő 50 fillér, 522. hrszámú ház B. 19. sorszám szerinti felére 1280 pengő, 2010. hrszámú szántó B 19. sorszám szerinti felére 188 pengő 25 fillér, 3009/2. hrszámú szántó B 19. sorszám szerinti felére 43 pengő 75 fillér, 3208 hrszámú rét B 19. sorszám szerinti felére 366 pengő 25 fillér, 3678. hrszámú rét B 19. sorszám szerinti felére 193 pengő, 3679. hrszámú szántó B 19. sorszám szerinti felére 175 pengő 75 fillér, 3056. hrszámú erdő B 19. sorszám szerinti felére 26 pengő, 2982. hrszámú erdő B 21. sorszám szerinti felére 60 pengő, 3009/1. hrsz. szántó B 21. sorszám szerinti felére 50 pengő 75 fillér, 3245. hrszámú rét B 21. sorszám szerinti felére 372 pengő 75 fillér kiküldési árban, — de a fenti ingatlanok közül az 521, 522, 3208, 3056, 2982, 3009/1 és a 3245. hrszámú ingatlanokra C 18. sorszám alatt az 5762/1931. tk. számú végzéssel Hamberger Antal (nős volt Szenner Erzsébettel) javára bekebelezett szolgalmi jog fenntartásával — elrendelte; — ha azonban az ingatlanokra ezen szolgalmi jogokkal terheltlen ígéret nem téteték, az árverés hatálytalanná válik és az ingatlanok a szolgalmi jog fenntartása nélkül, a kitűzött kátárnapon újabban elárvereztetnek.

A tkönyvi hatóság a 10650/1939. M. E. számú rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverelni szándékozókot, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg már az árverés határmáján igazolják.

Az árverést

1941. évi július hó 30. napján délután 2 órakor

Lánycsók község háznál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok közül az 522. hrszámú házat a kiküldési ár felénél, a többi a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (1908. XLII. t. c. 26. §.)

Bánatpénz a kiküldési ár 10^{0/100} arányát, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi^{0/100} arára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi január hó 10. napján,

Dr. Hadler sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

Bartók István kiadó.